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Zusammenstellung 
der Kleinen Anfragen für die Fragestunde 

der Stadtverordnetenversammlung am 25. Juni 2021 
 

01.  Frage des Stadtverordneten Marco Nezi 
 Fraktion B90/Die Grünen 
 
Mit welchen Maßnahmen hat der Magistrat auf die in den letzten zwei Jahren verstärkt 
wahrnehmbaren Probleme der innerstädtischen Auto-Rennen in den Abend- und Nacht-
stunden reagiert, die neben der Sicherheitsgefahren vor allem eine immense Lärmbelästi-
gung darstellen (viele teilnehmende PKW sind scheinbar durch Tuning verändert worden) 
und wie wird darauf künftig reagiert werden, vor allem im Bereich der zentralen Innen-
stadt-Achse Schwanallee, Universitätsstraße, Biegenstraße, Robert-Koch-Straße sowie 
Bahnhofstraße mit Vorplatz? 
 
 
02. Frage des Stadtverordneten Jan Schalauske 
 Fraktion Marburger Linke 
 
Im Haushaltsplan der Universitätsstadt Marburg wurde 2019 erstmals ein „sozialer Ener-
giebonus“ veranschlagt, mit dem aus städtischen Mitteln Mietwohnungen von Wohnungs-
baugesellschaften warmmietneutral energetisch saniert werden sollen. Wie viele Wohnun-
gen sind mit Mitteln aus diesem Programm saniert worden?  
 
 
03. Frage des Stadtverordneten Jan Schalauske 
 Fraktion Marburger Linke 
 
Im Haushaltsplan der Universitätsstadt Marburg wurde 2019 erstmals ein „sozialer Ener-
giebonus“ veranschlagt, mit dem aus städtischen Mitteln Mietwohnungen von Wohnungs-
baugesellschaften warmmietneutral energetisch saniert werden sollen. Wie viele städti-
sche Mittel sind bisher für diese Maßnahme verausgabt worden?  
 
 
04. Frage des Stadtverordneten Roland Böhm 
 Fraktion Marburger Linke 
 
Im Rahmen des „Zuschussprogramms Klimafreundlich Wohnen“ fördert die Universitäts-
stadt Marburg Mikro-Photovoltaikanlagen exklusiv für Mieter*innen mit 150 Euro. Wie 
viele solche Anlagen wurden mit Mitteln des Programms gefördert? 
 
 
05. Frage der Stadtverordneten Lisa Freitag 
 CDU/FDP-Fraktion 
 
Wie ist die Reinigung der Weidenhäuser Straße organisiert und in welchem Turnus wird 
diese durchgeführt?  
 
 
06. Frage der Stadtverordneten Lisa Freitag 
 CDU/FDP-Fraktion 
 
Wird die Weidenhäuser Straße im Winter geräumt und wenn ja, wann findet die Räumung 
planmäßig statt? 
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07.  Frage der Stadtverordneten Stefanie Wittich 
 Fraktion Marburger Linke 
 
Am 15. Juli 2016 hat die StVV beschlossen, sich der Initiative "Eltern in die Politik" anzu-
schließen. Welche Rahmenbedingungen für Eltern wurden seitdem mit welchem Erfolg 
verbessert bzw. sollen noch verbessert werden?  
 
 
08.  Frage der Stadtverordneten Stefanie Wittich 
 Fraktion Marburger Linke 
 
Ist dem Magistrat bekannt, dass die Haltestelle Messeplatz P+R am Impfzentrum an 
Sonn- und Feiertagen nur schlecht mit dem ÖPNV erreichbar ist (z.B. ab Christa-Czemp-
iel-Platz bzw. Zuckerberg Ankunft erst ab 11.16 Uhr, vom Platz der weißen Rose oder den 
Außenstadtteilen tlw. gar nicht) und wird an Abhilfe gearbeitet?  
 
 
09.  Frage des Stadtverordneten Marco Nezi 
 Fraktion B90/Die Grünen 
 
Wie bewertet der Magistrat die Aussagen, die aus der Analyse des Klimaschutzkonzepts 
vom 25.05.2015 hervorgeht in Bezug auf das Verkehrssicherheitsrisiko, das u.a. aus "El-
tern-Taxis" hervorgeht, wenn dort geschlussfolgert wird: "Es besteht objektiv ein hohes 
Verkehrssicherheitsrisiko für alle Verkehrsteilnehmenden und es wurden mittels Kamera-
Analyse vier Hauptkonfliktpunkte identifiziert: Haupteingang Philippinum, Fußgängerüber-
weg, Einmündung Fuß-/Radweg in die Leopold-Lucas-Straße und Einmündung Parkplatz 
Waldorfschule (siehe Stete-Planung). Inwiefern relativiert dies die Antwort des Bürger-
meisters auf meine Kleine Anfrage, die in der Sitzung am 28.5. damit beantwortet wurde 
und ausgeführt wird, es "liegen keine Informationen vor, dass es durch die Elterntaxis zu 
einem auffälligen Unfallgeschehen gekommen ist"? 
 
 
10.  Frage des Stadtverordneten Maximilian Walz 
 Fraktion B90/Die Grünen 
 
Welche Maßnahmen plant der Magistrat, um die in Ihrer Antwort vom 28.05. festgehaltene 
Feststellung, dass „die Breite [der Gehwege in der Leopold-Lucas Straße] tatsächlich 
nicht mehr den heutigen Anforderungen“ entspricht, insofern zu verändern, dass sicheres 
Fortbewegen zu Fuß in der Leopold-Lucas Straße möglich wird? Wie stellt der Magistrat 
in diesem Zusammenhang sicher, dass die gebotene Abstandshaltung während der Pan-
demie gewährleistet werden kann? 
 
 
11.  Frage der Stadtverordneten Inge Sturm 
 Fraktion Marburger Linke 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschloss im Laufe der letzten Legislatur eine Ge-
denktafel anlässlich der Bücherverbrennung 9. + 10. Mai 1933 am Kämpfrasen anzubrin-
gen. Wann wird der Beschluss umgesetzt?  
 
 
12.  Frage der Stadtverordneten Inge Sturm 
 Fraktion Marburger Linke 
 
Die Stadt Marburg als Verpächterin landwirtschaftlich nutzbarer Flächen, die der Erzeu-
gung von Lebensmitteln dient, steht ebenso in der Verantwortung des Gemeinwohls und 
untersteht den Vorgaben des Landespachtverkehrsgesetzes sie muss sich durch ein 
transparentes öffentliches Verfahren stellen.  
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Ist das der Fall und welche Kriterien legt sie für eine Verpachtung zu Grunde? 
 
 
13.  Frage der Stadtverordneten Renate Bastian 
 Fraktion Marburger Linke 
 
Sind dem Magistrat Pläne für eine „monolithische Großbebauung“ mit etwa 12 Wohnun-
gen in Wehrshausen „Über der Kirch“ bekannt und hält er diese Dimension für vereinbar 
mit der gewachsenen dörflichen Struktur? 
 
 
14.  Frage der Stadtverordneten Renate Bastian 
 Fraktion Marburger Linke 
 
Welche Möglichkeiten sieht der Magistrat, einen eher dörflich strukturierten Stadtteil wie 
Wehrshausen vor baulichen Großprojekten mit Renditecharakter zu schützen, die das ge-
wachsene Wohnquartier in seiner bisherigen Form gefährden?  
 
 
15.  Frage der Stadtverordneten Tanja Bauder-Wöhr 
 Fraktion Marburger Linke 
 
Kann der Magistrat bitte Auskunft erteilen, welche Informationen ihm über das Projekt 
Pfarrgarten in Cappel nach Erteilung aller Baugenehmigungen vorliegen, insbesondere 
was Brandschutz, Rettungsfluchtwege und Erhöhung der Kosten angeht und wann mit 
dem Baubeginn zu rechnen ist? 
 
 
16.  Frage der Stadtverordneten Tanja Bauder-Wöhr 
 Fraktion Marburger Linke 
 
Kann der Magistrat bitte Auskunft erteilen, ob es zutreffend ist, dass im Zuge des Rah-
menplans Beltershäuserstr. „Ab in den Süden“, bereits öffentliche Flächen an privat ver-
kauft wurden, insbesondere was Flächen rund um Hessen Mobil und die Polizei betrifft, 
denn hier ist bereits eine Fläche eingezäunt und div. bauvorbereitenden Arbeiten laufen? 
 
 
17. Frage des Stadtverordneten Jens Seipp 
 CDU/FDP-Fraktion 
 
Wie hoch schätz der Magistrat die Kosten die für den Unterhalt und für die vollständige 
Sanierung der Frankfurter Straße, sofern sie im Besitz der Universitätsstadt wäre, in den 
kommenden 10 Jahren? 
 
 
18. Frage des Stadtverordneten Schaker Hussein 
 SPD-Fraktion 
 
Wie ist der Stand bei der Erweiterung des Mängelmelders für den Wunsch / die Anmel-
dung durch Bürger*innen für weitere Standorte mit AC-Ladern / Ladestationen? Der Auf-
trag erging über einen Antrag aus 2020 (VO/7445/2020). 
 
 
19. Frage des Stadtverordneten Schaker Hussein 
 SPD-Fraktion 
 
Konzept Museumslandschaften: Mit welchen Ergebnissen der letzten Jahre konnten die 
Gelder der Stadt, im Bezug auf die Zusammenarbeit mit dem Kunstmuseum Marburg, in 
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der Frage der Vermarktung und dem Aufbau der Museumslandschaften im Landgrafen-
schloss, gewinnbringend eingesetzt werden?  
 
 
20. Frage des Stadtverordneten Winfried Kissel 
 CDU/FDP-Fraktion 
 
Der Holzzaun beim Backhaus in Ginseldorf ist erneuerungsbedürftig. Kann der Magistrat 
veranlassen, dass der Zaun in Absprache mit der Tanz-und Trachtengruppe Ginseldorf 
erneuert/ersetzt wird? 
 
 
21. Frage des Stadtverordneten Winfried Kissel 
 CDU/FDP-Fraktion 
 
Kann der Magistrat veranlassen, dass eine Fahrradtrasse (Radweg) mit einem fluroszie-
rendem Belag probewiese angelegt wird? Dieses wäre in Marburg der erste selbst leuch-
tender Radweg? 
 
 
22. Frage des Stadtverordneten Thorsten Büchner 
 SPD-Fraktion 
 
Welche Bushaltestellen werden 2021 barrierefrei umgerüstet und gibt es bereits Überle-
gungen welche Haltestellen 2022 folgen sollen? 
 
 
23. Frage des Stadtverordneten Thorsten Büchner 
 SPD-Fraktion 
 
Wie sind die bisherigen Erfahrungen (u.a. der Besucher*innen und Marktbeschicker*in-
nen) mit dem coronabedingten, räumlich ausgedehnten und entzerrten Wochenmarkt in 
der Frankfurter Straße? 
 
 
24. Frage des Stadtverordneten Dirk Bamberger 
 CDU/FDP-Fraktion 
 
Gemessen an den Jahren 2015 bis 2020, wie hoch schätzt der Magistrat die Minderein-
nahmen für die künftigen Jahre ein, die sich aus dem Gesetzentwurf der Hessischen Lan-
desregierung zur Bereitstellung von Geobasisdaten (DS 20/5810 – Hessischer Landtag) 
ergeben? 
 
 
25.  Frage des Stadtverordneten Maximilian Walz 
 Fraktion B90/Die Grünen 
 
Der konventionelle Anbau von Blumenzwiebeln ist einer der umweltschädlichsten Zweige 
der Landwirtschaft. Stammen die geplant 60.000 Zwiebeln für die Aktion "800 Narzissen 
für 800 Jahre Stadtgeschichte" aus zertifiziert ökologischer Produktion? 
 
 
26.  Frage des Stadtverordneten Roland Böhm 
 Fraktion Marburger Linke 
 
Gibt es Gründe – und wenn ja welche –, warum die vor Jahren installierten Trinkwasser-
brunnen derzeit nicht funktionieren, z. B. der in der Friedrichstr. vor dem Haus der Ju-
gend? 
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27.  Frage des Stadtverordneten Matthias Pozzi 
 AfD 
 
Bei der Umnutzung des Altenzentrums am Richtsberg durch die GeWoBau sollen feh-
lende Parkplätze durch Job-/Mietertickets für den ÖPNV kompensiert werden. Besteht 
diese Möglichkeit, also fehlende Parkplätze zu ersetzen, auch für private Einzelpersonen 
bzw. Unternehmen? 
 
 
28.  Frage des Stadtverordneten Matthias Pozzi 
 AfD 
 
Wie hoch sind die Kosten in der Vergangenheit für die Reparatur und Instandhaltung des 
"Lichtkunstherzens" am Kaiser-Wilhelm-Turm (Gesamtkosten) gerade im Hinblick auf die 
Anschaffungskosten dieses Objekts? 
 
 
29. Frage des Stadtverordneten Michael Selinka 
 CDU/FDP-Fraktion 
 
Wie gestaltet sich die zukünftige Entwicklung der Mosaikschule in Marburg? Bitte nennen 
Sie uns die städtischen Planungen, gerade hinsichtlich der geplanten Lage, des Umfangs 
und des Zeitverlaufs. 
 
 
30. Frage des Stadtverordneten Michael Selinka 
 CDU/FDP-Fraktion 
 
Über das Bafa können ab sofort Förderanträge für den Einbau von festen Luftfilteranlagen 
gestellt werden. Die Förderung ist begrenzt auf Räumlichkeiten, in denen sich vorwiegend 
Kinder bis 12 Jahren aufhalten. Hat die Stadt schon entsprechende Anträge für Kitas und 
Schulen gestellt und um welchen Umfang handelt es sich hierbei? 
 
 
31.  Frage des Stadtverordneten Miguel Sánchez Arvelo 
 Fraktion Marburger Linke 
 
Am 15. März dieses Jahr sprach der Oberbürgermeister anlässlich des Stellenabbaus im 
Industriepark Behringwerke in der Presse über eine "Strategie", die, laut seinen Worten 
erfolgreich (trotz der angekündigten Stellenabbau) sein sollte. Im Bezug auf welche strate-
gische Linie aus welchem städtischen gremialen Beschluss über Sicherung der Arbeits-
stellen in Behringswerken bzw. in der Universitätsstadt Marburg konnte der Oberbürger-
meister versichern, dass es welchen Erfolg gab? 
 
 
32.  Frage des Stadtverordneten Miguel Sánchez Arvelo 
 Fraktion Marburger Linke 
 
Von wie viel Zwangsräumungen in ihrer Eingrenzung hat die Stadt Kenntnis, die in den 
letzten 5 Jahren stattgefunden haben? Es wird erwünscht, die Zahlen pro Jahr und mög-
licherweise auf die Gründe der Zwangsräumung bezogen präsentiert zu bekommen. 
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33.  Frage der Stadtverordneten Isabella Aberle 
 Fraktion Klimaliste Marburg 
 
Wie groß wird die gesamte Ausdehnungsfläche des künftigen Baugebiets "Hasenkopf" 
sein, das heißt, die eigentliche Baufläche und die Ausdehnung in einen definierten Rand-
bereich, in welchen „Wohnformen mit stärkerem Landschaftsbezug“ hineinreichen dürften, 
zusammengerechnet? 
 
 
34.  Frage der Stadtverordneten Isabella Aberle 
 Fraktion Klimaliste Marburg 
 
Ist auch für den Fall, dass die bisher geplante Baufläche des künftigen Baugebiets Hasen-
kopf unter 10 ha liegen sollte, auch mit Hinblick auf eine zusätzliche Ausdehnung des 
Plangebiets in einen definierten Randbereich, die Durchführung einer Umweltverträglich-
keitsprüfung für dieses Baugebiet geplant? 
 
 
35.  Frage des Stadtverordneten Maik Schöniger 
 Fraktion Klimaliste Marburg 
 
Was kostet das „Bürger*innen-Car-Sharing“-Projekt, das in einem der Marburger Außen-
stadtteile als Pilotprojekt stattfinden soll? 
 
 
36.  Frage des Stadtverordneten Maik Schöniger 
 Fraktion Klimaliste Marburg 
 
Welche Maßnahmen zur Installation von Photovoltaik/-thermie an Gebäuden und Liegen-
schaften der Stadt Marburg und ihrer Tochtergesellschaften (Dächer, Fassaden und Frei-
flächen) wurden bereits fertiggestellt, welche sind gerade in Planung und welche Maßnah-
men wurden noch nicht begonnen? 
 
 
37.  Frage des Stadtverordneten Salomon Lips 
 Fraktion Klimaliste Marburg 
 
Setzen die Stadt Marburg, ihre Tochtergesellschaften oder beauftragte Drittunternehmen 
Unkrautgifte (Herbizide) und weitere Pestizide (z. B. Insektizide, Fungizide) in den städti-
schen Grünanlagen ein und wenn ja, welche und auf welchen Flächen? 


